
後継者の決定状況 

決まって 
いる
53.2％ 

決まって 
いない
46.8％  

後継者の決定状況【代表者年齢別】 

後継者の決定状況【業種別】 
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具体的な後継者候補 

子供 
69.4%

現在の 
役員・従業員 

18.7%

その他 5.2%
取引先、他社の人材 
 0.8% 
配偶者 1.2% 
兄弟姉妹 1.2% 
その他親族 3.6%

後継者に求める条件 
《複数回答》 
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そ
の
他 

 

経
営
意
欲
が
あ
る 

従
業
員
に 

信
頼
さ
れ
て
い
る 

 

取
引
先
か
ら 

信
頼
さ
れ
て
い
る 

 

経
営
能
力
が
高
い 

親
族
で
あ
る 

 

経
営
方
針
が 

一
致
し
て
い
る 

 

業
務
経
験
が 

豊
富
で
あ
る 

 

株
式
等
の
資
産
を 

引
き
継
げ
る
資
金
力
が
あ
る 

 

事業承継上での問題点 
《複数回答》 

80%

60%

40%

20%

0%
そ
の
他 
 

後
継
者
の 

経
営
能
力
の
向
上 

 

取
引
先
等
の 

信
用
維
持
・
獲
得 

 

従
業
員
へ
の
説
明
や 

人
間
関
係
へ
の
配
慮 

 

株
式
等
、現
在
の
経
営
者
の 

持
つ
資
産
を
引
き
継
ぐ
資
金
力 

 

後
継
者
と
の
経
営 

方
針
等
意
識
の
ズ
レ 

 

自
分
の
代
の
幹
部
・ 

従
業
員
の
処
遇 

 

相
続
税
の
支
払
い 

親
族
間
で
の
調
整 

 

事業承継する際に実施すること 
《複数回答》 

50%

40%

30%

20%

10%

0%
相
続
税
や 

贈
与
税
の
対
策 

経
営
能
力
向
上
の
た
め
の 

セ
ミ
ナ
ー
や
研
修
会
へ
の
参
加 

 

経
営
者
と
し
て
の 

心
構
え
を
聞
か
せ
る 

 

業
界
団
体
、異
業
種 

交
流
会
の
参
加 

 

取
引
先
、金
融
機
関 

へ
の
事
前
説
明 

 

幹
部
や
従
業
員
へ
の 

事
前
説
明 

 

同
業
他
社
や 

取
引
先
で
の
修
行 

 

新
分
野
へ
の
進
出
や 

業
種
・
業
態
の
変
更 

 

特
別
な
こ
と
は
し
な
い 

そ
の
他 

 

事
務
所
や
工
場
等
の
新
築
、 

機
械
設
備
の
更
新 

後継者の決まっていない理由 
《複数回答》 
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0%
ま
だ
若
い
の
で 

考
え
る
必
要
が
な
い 

 

任
せ
た
い
人
材
が
い
な
い 

 

事
業
の
存
続
に
つ
い
て 

検
討
中 

複
数
お
り
、 

決
め
か
ね
て
い
る 

候
補
者
本
人
が 

承
諾
し
な
い 

 

他
社
へ
の
売
却
を
検
討 

自
分
の
代
で
廃
業
す
る 
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事業承継上での問題点【後継者別】 
《複数回答》 

後継者の経営能力の向上 
取引先等の信用維持・獲得 
従業員への説明や人間関係への配慮 
親族間での調整 
後継者との経営方針等意識のズレ 
自分の代の幹部・従業員の処遇 
株式等、現在の経営者の持つ資産を引き継ぐ資金力 
相続税の支払い 
その他 
 
 
 
 
 
 

現在の 
役員・従業員 
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血縁関係者 35.863.7 44.2 12.6 16.363.7 44.2 12.6 16.3
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9.56.3

2.18.5 6.4 2.1

事
業
承
継

事
業
承
継 
調
査
結
果

調
査
結
果 

事
業
承
継 
調
査
結
果 

事
業
を
承
継
す
る
場
合
の
後
継
者
の
有
無
に
つ

い
て
聞
い
た
と
こ
ろ
、『
決
ま
っ
て
い
る
』
が
53
・

２
％
、『
決
ま
っ
て
い
な
い
』
が
46
・
８
％
と
な
っ

た
。
こ
れ
を
代
表
者
の
年
齢
別
に
見
る
と
、
56
〜

60
歳
で
『
決
ま
っ
て
い
る
』
と
の
回
答
が
半
数
以

上
、
65
歳
超
で
は
８
割
近
く
と
な
っ
て
い
る
。 

『
後
継
者
が
決
ま
っ
て
い
る
』
と
回
答
し
た
割

合
を
業
種
別
に
見
る
と
、
小
売
業
（
69
・
４
％
）、

卸
売
業
（
64
・
３
％
）
で
６
割
を
超
え
る
一
方
、
サ

ー
ビ
ス
業
（
47
・
７
％
）、
建
設
業
（
44
・
８
％
）
で

半
数
を
下
回
っ
て
い
る
。
業
種
別
の
年
齢
構
成
か

ら
考
え
る
と
、
建
設
業
は
現
経
営
者
が
60
歳
以
下

の
回
答
企
業
が
多
く
、
半
数
以
上
が
『
決
ま
っ
て

い
な
い
』
と
し
て
い
る
。
一
方
、
サ
ー
ビ
ス
業
で

は
61
歳
以
上
が
４
割
を
超
え
、
製
造
業
で
も
約
４

割
と
な
っ
て
い
る
に
も
関
わ
ら
ず
、『
決
ま
っ
て

い
な
い
』
と
の
回
答
が
両
業
種
と
も
約
半
数
と
な

っ
て
お
り
、
対
応
の
遅
れ
が
見
ら
れ
る
。 

   

『
後
継
者
が
決
ま
っ
て
い
る
』
と
回
答
し
た
企

業
の
う
ち
、
具
体
的
に
誰
を
後
継
者
に
し
よ
う
と

考
え
て
い
る
か
を
聞
い
た
と
こ
ろ
、『
子
供
』（
69
・

４
％
）
が
最
も
多
く
、『
そ
の
他
親
族
』（
３
・
６
％
）、

『
配
偶
者
』（
１
・
２
％
）、『
兄
弟
姉
妹
』（
１
・
２

％
）
を
あ
わ
せ
れ
ば
７
割
以
上
が
血
縁
関
係
者
を

後
継
者
に
決
め
て
い
る
こ
と
が
分
か
る
。
し
か
し
、

親
族
以
外
で
あ
る
『
現
在
の
役
員
・
従
業
員
』
を

後
継
者
に
し
よ
う
と
考
え
て
い
る
と
い
う
回
答
も

２
割
近
く
見
ら
れ
る
。
特
に
『
現
在
の
役
員
・
従

業
員
』
を
後
継
者
に
し
よ
う
と
考
え
て
い
る
経
営

者
は
、
資
本
金
規
模
が
大
き
く
な
る
に
つ
れ
割
合

が
高
く
な
り
、
資
本
金
１
億
円
以
上
の
企
業
で
最

も
多
く
（
61
・
５
％
）
と
な
っ
て
い
る
。 

　 

           『
後
継
者
が
決
ま
っ
て
い
る
』
と
回
答
し
た
企

業
に
、
後
継
者
に
求
め
る
条
件
に
つ
い
て
聞
い
た

と
こ
ろ
、『
経
営
意
欲
が
あ
る
』（
71
・
０
％
）
が
最

も
高
く
、『
従
業
員
に
信
頼
さ
れ
て
い
る
』（
47
・

８
％
）『
取
引
先
か
ら
信
頼
さ
れ
て
い
る
』（
47
・

５
％
）『
経
営
能
力
が
高
い
』（
43
・
９
％
）
が
続
い

た
。
前
述
の
と
お
り
、
後
継
者
と
し
て
は
７
割
以

上
が
血
縁
関
係
者
と
の
結
果
で
あ
る
が
、
単
に
『
親

族
で
あ
る
』
だ
け
で
は
な
く
、
後
継
者
の
や
る
気

と
経
営
者
と
し
て
の
能
力
・
資
質
を
求
め
て
い
る

こ
と
が
分
か
る
。 

   

後
継
者
が
決
ま
っ
て
い
な
い
理
由
と
し
て
は
、

『
ま
だ
若
い
の
で
考
え
る
必
要
が
な
い
』
が
42
・
０

％
、
次
い
で
『
任
せ
た
い
人
材
が
い
な
い
』
が
26
・

０
％
と
な
っ
た
。『
事
業
の
存
続
に
つ
い
て
検
討

中
』
が
14
・
７
％
、『
自
分
の
代
で
廃
業
す
る
』
は

１
・
３
％
あ
っ
た
。 

  

事
業
を
承
継
す
る
上
で
の
問
題
点
に
つ
い
て
は
、

前
述
の
後
継
者
に
求
め
る
条
件
か
ら
も
分
か
る
よ

う
に
、
経
営
者
と
し
て
の
能
力
・
資
質
を
求
め
る

回
答
が
多
く
な
っ
た
結
果
を
反
映
し
、『
後
継
者

の
経
営
能
力
の
向
上
』（
74
・
６
％
）
が
最
も
多

く
を
占
め
た
。『
取
引
先
等
の
信
用
維
持
・
確
保
』

（
47
・
５
％
）、『
従
業
員
へ
の
説
明
や
人
間
関
係
へ

の
配
慮
』（
35
・
４
％
）
と
続
い
た
。 

後
継
者
を
血
縁
関
係
者
と
す
る
場
合
の
問
題
点

は
、
現
在
の
役
員
・
従
業
員
を
後
継
者
と
す
る
場

合
と
比
べ
る
と
、『
経
営
能
力
の
向
上
』
を
課
題
と

す
る
企
業
が
多
い
。
ま
た
、『
自
分
の
代
の
幹
部
・

従
業
員
の
処
遇
』
を
問
題
点
と
す
る
企
業
は
16
・

３
％
と
高
い
。
逆
に
、
現
在
の
役
員
・
従
業
員
を

後
継
者
と
す
る
場
合
に
は
、『
株
式
等
、
現
在
の
経

営
者
の
持
つ
資
産
を
引
き
継
ぐ
資
金
力
』
を
問
題

と
す
る
企
業
が
19
・
１
％
あ
っ
た
。 

   

事
業
承
継
上
の
問
題
点
で
最
多
回
答
と
な
っ
た

『
後
継
者
の
経
営
能
力
の
向
上
』
を
解
決
す
べ
く
、

事
業
を
承
継
す
る
際
に
実
施
す
る
こ
と
と
し
て
、

『
経
営
能
力
向
上
の
た
め
の
セ
ミ
ナ
ー
や
研
修
会

へ
の
参
加
』（
48
・
３
％
）、『
経
営
者
と
し
て
の
心

構
え
を
聞
か
せ
る
』（
47
・
８
％
）
が
ほ
ぼ
同
数
で

高
く
な
っ
て
い
る
。
ま
た
、
人
的
ネ
ッ
ト
ワ
ー
ク

の
拡
大
の
た
め
の
『
業
界
団
体
、
異
業
種
交
流
会

の
参
加
』（
38
・
８
％
）、
取
引
先
等
の
信
用
維
持
・

獲
得
に
向
け
た
『
取
引
先
、
金
融
機
関
へ
の
事
前

説
明
』（
32
・
１
％
）
と
続
い
た
。
人
間
関
係
を
配

慮
し
、『
幹
部
や
従
業
員
へ
の
事
前
説
明
』（
31
・

３
％
）
も
３
割
を
超
え
た
。 

経
営
者
は
、
事
業
承
継
を
円
滑
に
実
現
す
る
た

め
に
、
後
継
者
に
対
し
経
営
の
明
確
な
方
針
を
示

し
、
経
営
能
力
の
向
上
を
計
画
的
に
実
施
す
る
と

と
も
に
、
取
引
先
・
従
業
員
等
の
周
囲
を
納
得
さ

せ
る
た
め
の
取
り
組
み
を
実
施
（
検
討
）
し
て
い

る
こ
と
が
分
か
る
。 

    

【調査目的】事業承継の現状や問題点を
把握し、円滑な事業承継の実
現に向けて事業承継支援事
業の参考資料とするために、
実施。 

【調査対象】従業員10名以上の当所管内 
法人企業1,800社 

【調査方法】郵送にて配布、回収 

【調査時期】平成19年3月22日～ 
　　　　　　　　3月30日 

【回 答 率】505社（28.1％） 

調 査 概 要 

後
継
者
決
定
済
み
は
約
半
数 

―
親
族
の
み
な
ら
ず
、経
営
能
力
面
を
重
視

― 
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